

Mona
Assistant Professor (Guest Faculty)
Department of Economics
Maharaja College
Veer Kunwar Singh University, Ara
B.A. Economics
B.A.Part - 3
Paper-8 (group -B)
Topic-कृषि अर्थशास्त्र की प्रकृति और दायरा
Email address: monapryal2223@gmail.com

कृषि अर्थशास्त्र की प्रकृति और दायरा

कृषि अर्थशास्त्र का अर्थ:

कृषि अर्थशास्त्र, जैसा कि इसके शीर्षक से पता चलता है, अर्थशास्त्र की वह शाखा है जो कृषि से संबंधित समस्याओं के सभी पहलुओं से निपटती है। स्नोडग्रॉस और वालेस के अनुसार, “कृषि अर्थशास्त्र अर्थशास्त्र के सामाजिक विज्ञान का एक अनुप्रयुक्त चरण है जिसमें कृषि से संबंधित समस्याओं के सभी पहलुओं पर ध्यान दिया जाता है।”

प्रो. ग्रे कृषि अर्थशास्त्र को अर्थशास्त्र के सामान्य विषय की एक शाखा के रूप में मानते हैं। यह अनुप्रयुक्त अर्थशास्त्र की कई शाखाओं में से केवल एक है। जैसे औद्योगिक अर्थशास्त्र, श्रम अर्थशास्त्र, मौद्रिक अर्थशास्त्र, परिवहन अर्थशास्त्र, सार्वजनिक अर्थशास्त्र, अंतर्राष्ट्रीय अर्थशास्त्र, घरेलू अर्थशास्त्र, आदि। वे कृषि अर्थशास्त्र को परिभाषित करते हैं, “वह विज्ञान जिसमें अर्थशास्त्र के सिद्धांतों और विधियों को कृषि उद्योग की विशेष स्थितियों पर लागू किया जाता है।”

प्रो. हर्बर्ट ने कृषि अर्थशास्त्र को इस प्रकार परिभाषित किया है, “कृषि में मनुष्य की धन-प्राप्ति और धन-उपयोग गतिविधि से उत्पन्न संबंधों का अध्ययन।” यह परिभाषा प्रो. एली की अर्थशास्त्र की परिभाषा पर आधारित है और यह मार्शल की आर्थिक गतिविधियों की अवधारणा के समान ही है और इसलिए इसका दायरा भी सीमित है। लियोनेल रॉबिंस के अनुसार, अर्थशास्त्र आवंटन दक्षता की समस्याओं से निपटता है, यानी विभिन्न वैकल्पिक उपयोगों के बीच चुनाव-विशेष रूप से जब संसाधन दुर्लभ होते हैं- कुछ दिए गए लक्ष्यों को अधिकतम करने के लिए। इस प्रकार यह वैकल्पिक उपयोगों के बीच संसाधनों के विभिन्न आवंटन का मूल्यांकन करने के लिए विश्लेषणात्मक तकनीक प्रदान करता है। कृषि अर्थशास्त्र का दायरा: भारतीय परिदृश्य में कृषि क्षेत्र को सबसे महत्वपूर्ण माना जाता है। कृषि उत्पादन अर्थशास्त्र के दायरे में कृषि और कृषि उद्यमों के संबंध में उत्पादन, वितरण, खपत और सरकारी गतिविधियाँ शामिल हैं। अधिक विशिष्ट होने के लिए, कृषि अर्थशास्त्र के दायरे का राजनीतिक पहलू पर भी विश्लेषण किया जा सकता है। खाद्य उत्पादन में आत्मनिर्भरता खाद्य आपूर्ति और कच्चे माल के लिए विदेशी निर्भरता को कम कर सकती है, खासकर संकट के समय में। उत्पादन के विभिन्न कारकों में भी कृषि अर्थशास्त्र का एक बड़ा दायरा है। भूमि, श्रम, पूंजी, संगठन आदि।

टेलर द्वारा उद्धृत कृषि उत्पादन अर्थशास्त्र का दायरा “कृषि अर्थशास्त्र उन सिद्धांतों से संबंधित है जो किसानों की समस्याओं को रेखांकित करते हैं कि क्या उत्पादन करें और कैसे उत्पादन करें, क्या बेचें और कैसे बेचें ताकि वे अपने लिए सबसे बड़ा शुद्ध लाभ सुरक्षित कर सकें जो समग्र रूप से समाज के सर्वोत्तम हित के अनुरूप हो।”

कृषि उत्पादन अर्थशास्त्र में लागू सिद्धांत

1. सम-सीमांत प्रतिफल का नियम
2. घटते प्रतिफल का नियम
3. अवसर लागत का नियम
4. प्रतिस्थापन का नियम
5. तुलनात्मक लाभ का नियम
6. उद्यमों के संयोजन का सिद्धांत
7. लागत अवधारणाएँ और सिद्धांत

कृषि उत्पादन अर्थशास्त्र की प्रकृति और दायरा

कृषि अर्थशास्त्र की प्रकृति ऐसी है कि यह अधिकांश सिद्धांतों को सामान्य अर्थशास्त्र से प्राप्त करता है, इस प्रकार सामान्य और कृषि अर्थशास्त्र के बीच कोई बुनियादी अंतर नहीं है। इस प्रकार इन दोनों को अलग करने की आवश्यकता यह है कि कृषि अर्थशास्त्र सिद्धांतों के प्रत्यक्ष अनुप्रयोग का अर्थ नहीं रखता है, बल्कि अनुप्रयोग से पहले उन्हें संशोधित किया जाता है ताकि उनकी धारणाएँ परिस्थितियों के साथ पूरी तरह से मेल खाती हों। ये संशोधन इतने बड़े और विविध हैं कि इसे ज्ञान की एक अलग शाखा के रूप में अध्ययन करने का पूर्ण औचित्य है।

कृषि अर्थशास्त्र की प्रकृति:

सूक्ष्म और स्थूल

जब अध्ययन का विषय व्यक्तिगत किसान होता है तो उसे सूक्ष्म अर्थशास्त्र कहते हैं और जब हम समग्र रूप से कृषि अर्थव्यवस्था का अध्ययन करते हैं तो उसे स्थूल अर्थशास्त्र कहते हैं

स्थैतिक और गतिशील

दोनों के बीच बुनियादी अंतर यह है कि पूर्व में समय चर को ध्यान में नहीं रखा जाता है जबकि बाद वाला विश्लेषण समय की अवधि से संबंधित है। वर्तमान समय में गतिशील अवधारणा जोर पकड़ रही है।

अनुप्रयुक्त विज्ञान या शुद्ध विज्ञान

फ्रोस्टन और लेगर जैसे कृषि अर्थशास्त्रियों ने इसे अनुप्रयुक्त विज्ञान के रूप में वर्गीकृत किया है क्योंकि यह कृषि की आर्थिक समस्याओं की पहचान, वर्णन और वर्गीकरण से संबंधित है। इस प्रकार, कृषि अर्थशास्त्र उचित सिद्धांतों के विकास से संबंधित है जो भूमि, श्रम और पूंजी की मात्रा को नियंत्रित करते हैं जिसका उपयोग किसान को अपने लाभ को अधिकतम करने और कारकों का कुशलतापूर्वक उपयोग करने के लिए करना चाहिए।

विज्ञान या कला

कृषि फसलों की खेती और पशुधन को पालने का विज्ञान और कला है और यह न केवल आजीविका का एक तरीका है बल्कि जीवन जीने का एक तरीका भी है। कृषि उत्पादन अर्थशास्त्र एक विज्ञान है क्योंकि यह

सिद्धांतों और आंकड़ों के सत्यापन पर निर्भर करता है। यह एक कला है क्योंकि यह सिद्धांतों के अनुप्रयोग और परिस्थितियों के अनुरूप विभिन्न तरीकों से संबंधित है।